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Резюме: Настоящият доклад представя личността и професионалната дейност на инж. Нико-

лай Лессел - малко известна, но светла личност. Благодарение на социални мрежи и генеалогичен 
софтуер през последното десетилетие разпилените данни за този човек започват да оформят неговата 
биография. Във второто десетилетие на 20-ти век инж. Лессел се установява в София и доживотно се 
свързва с България и образованието на младите българи в полето на машинното инженерство. Инж. 
Лессел е секретар на Съюза на руските инженери в България, основан в София през юни 1921г. По 
покана на инж. Атанас Енчев преподава в Държавното средно механо-електротехническо училище – 
София, където завършва и професионалния си път, като междувременно издава своя учебник „Машин-
ни елементи“, който се ползва от студените в първите години на новооткритата Държавна политехника 
(днешния Технически университет - София). 

Ключови думи: професионална биография, машинно инженерство, генеалогичен софтуер, 
архиви 

Abstract: This paper presents the personality and professional activities of Nikolay Lessel, Eng. - a 
little-known but bright person. Thanks to social media and genealogy software, over the last decade the 
scattered data about this man has begun to shape his biography. In the second decade of the 20th century, 
Eng. Lessel settled in Sofia and tied his life to Bulgaria and the education of young Bulgarians in the field of 
mechanical engineering. Eng. Lessel is the secretary of the Union of Russian Engineers in Bulgaria, founded 
in Sofia in June 1921.  Invited by Atanas Enchev, Eng., he taught at the State Secondary Mechanical and 
Electrical Engineering School - Sofia, where he completed his professional career, meanwhile publishing his 
textbook "Machine Elements", which was used by the students in the first years of the newly opened State 
Polytechnic (today's Technical University - Sofia). 
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Съвременните технологии в помощ на културно-историческото 
наследство 
Досега в човешката история не сме разполагали с технологични средства, които 

да са в състояние да ни дадат бързи и точни отговори на въпроси, отнасящи се до 
нашия произход, родство и гени. А това са въпроси, които рано или късно започват да 
вънуват всеки един от нас по един или друг повод. Генеалогията, която допреди време 
се свързваше основно с проследяване на родовете на знатни фамилии, в днешно 
време става все по-широко достъпна, като най-характерно в областта остава изслед-
ването и поддържането на родословно дърво. През последните десетилетия, както 
при много други данни, така и при генеалогичните данни, техният брой и степента им 
на достъпност се увеличи значително с появата на Интернет [4]. Друг пример за на-
предъка на технологиите в полето на генеалогията е наличието на специалния фай-
лов формат GEDCOM, който може да съдържа информация за събития като ражда-
ния, смърт, регистри от преброявания, бракове, корабни записи и др., като основни 
работни единици са събития, които се характеризират с точно определено време и 
точно определено място. Файловете GEDCOM могат също да съдържат атрибути като 
физическо описание, професия и брой деца; за разлика от събитията, атрибутите не 
е задължително да бъдат свързани с конкретно време или място [5]. 

Генеалогичните софтуерни продукти са достатъчно напреднали инструменти, 
които, освен създаването на родословно дърво, позволяват съхраняването на записи 
за предците ни в подходящ вид, с конкретни данни за дати, места, и генерирането на 
връзки между данните за хора и събития и т.н. Основно предимство е възможността 
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за бързо актуализиране и синхронизиране на информацията между отделни потреби-
тели, които формират жива и динамична общност, която съхранява и споделя ценна 
информация. 

Благодарение на социалните мрежи, онлайн общностите, книжни и онлайн 
архиви [1], както и на генеалогични бази данни, и съответен специализиран софтуер 
[2, 3] първоначално малко на брой събрани данни очертават все по-ясно лица и 
фигури. През последното десетилетие това се случи и с разпилените биографични 
данни за личността на инж. Николай Александрович Лессел, която на този етап пред-
ставлява скромно семейно културно-историческо наследство. 

Редовете на една биография, които започват да се подреждат 
На 8 март 1888 г. в тогавашния Санкт Петербург, в семейството на Александър 

Лессел и Наталия Конюхова, се ражда най-малкото им, седмо по ред дете - момче, 
което на 19 март същата година е кръстено Николай (фиг. 1). Бащата, Александър 
Лессел е естонски емигрант, който избира Петербург като най-близък до родината си 
голям град и поради желанието му, като производител на превозни средства, да раз-
вие, и разшири започнатия в Естония бизнес. По-късно по същата причина той напуска 
Петербург, за да се установи с голямото си семейство в Москва. Александър Лессел 
насочва най-малкия си син към инженерните науки, за да помага в разрастващата се 
семейна фабрика за производство на талиги (носещи, ходови части за ж. п. вагони, 
както и за по-малки превозни средства като каляски и файтони). Младият Николай 
Лессел изпълнява препоръката на своя баща, постъпва в престижното Висше Москов-
ско училище по инженерство, което завършва с отличие, като получава диплома за 
машинен инженер.  

В този период политическата ситуация в Русия започва да се променя драс-
тично; за кратко монархическият модел е сменен с буржоазна демокрация, която не 
създава в страната здрава основа за нови обществени отношения, а само благопри-
ятни условия за Октомврийската социалистическа революция през 1917 г. Тогава Ни-
колай Лессел е на 29 години. Семейната фабрика е национализирана, бащата Алек-
сандър Лессел, притесняван и обявен за враг, умира още същата година. През след-
ващите няколко години ситуацията се влошава - братята и сестрите на Николай и тех-
ните семейства са интернирани. Майката, Наталия Лессел, решава че може да спаси 
от тази участ поне най-малкия си син, който все още не е обвързан със свое собствено 
семейство, затова и настоятелно го моли да напусне страната. Така през 1920 г. почти 
без багаж, само с дипломата и личните си документи в джоба, както и с известно ко-
личество банкноти, зашити в подплатата на палтото му, Николай Лессел напуска 
Русия с кораб от Одеса до Истанбул, а оттам, заедно с други руски емигранти, част от 
които белогвардейци, се отправя към България. 

Инж. Лессел в България 
Първият български град, в който той се установява е Пловдив, където скоро 

след пристигането си обявява своята квалификация и бива назначен за инженер по 
поддръжка на машините в Захарната фабрика. Той работи там от около година, когато 
от София пристига директорът на софийското Държавно механо-електротехническо 
училище инж. Атанас Енчев, с лична покана към инж. Лессел да стане преподавател 
в ръководеното от него учебно заведение (фиг. 4, 5). 

Така през второто десетилетие на 20-ти век инж. Николай Лессел се озовава в 
София, където създава семейство, където става педагог в едно от престижните тогава 
училища и където остава до края на живота си, по-точно завинаги, защото гробът му 
се намира в католическата парцели на Централните софийски гробища.  
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Пристигайки в София, Николай Лессел не остава самотен, тъй като заварва об-
щество от свои сънародници и братя по съдба, голяма част от които са високообра-
зовани в различни области на знанието – интелектуалци, които удачно се вписват в 
средите на столичната интелигенция, допринасяйки за развитието на българското об-
разование, наука и култура. И той става част от тях. Благодарение на сближаването 
му с „белогвардейското общество“ личният му живот също навлиза в благоприятна 
фаза - в средите на имигрантите той се запознава с Маргарита Травалио, с която съз-
дават семейство (фиг. 6). 

В резултат на компетентността и всеотдайността в работата му като препода-
вател в Механо-електротехническото училище е ценѐн от ръководството, а заради 
справедливостта и педагогическите му качества е харесван и от учениците. Инж. 
Лессел става секретар на Съюза на руските инженери в България, основан в София 
през 1921 г. 30-те години на 20-ти век се оказват най-спокойния период от живота му в 
България. Тогава инж. Н. Лессел се натурализира и получава българско гражданство. 
След началото на Втората световна война, по време на бомбардировките над София, 
той не напуска града и поема задължението да участва в стопанисването и охраната 
на училището. След края на войната инж. Лессел продължава своята преподавател-
ска дейност, дописва и издава първия вариант на своя двутомен учебник „Машинни 
елементи“. През 1947 г. се появява и второто, редактирано от автора еднотомно из-
дание на същия учебник (фиг. 7). Новата власт не кани инж. Николай Лессел за асис-
тент в новосъздаващата се Политехника и той е пенсиониран. Въпреки това и сту-
денти и преподаватели от Машинния факултет ползват неговия учебник. През 1949 г., 
едва навършил 61 години, инж. Николай Лессел умира. През 50-те години на 20-ти век 
в коридорите на Софийския механотехникум, продължител на Механо-електротех-
ническото училище, все още виси портретът на инж. Николай Лессел, а неговите 
бивши ученици си спомнят с огромно уважение за своя учител по машинни елементи. 
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Фиг. 1. Църковна метрическа книга, Петербург [1] 

 
 

 
Фиг. 2. Движението на Александър Лессел от Естония към Русия [2] 

 

 
Фиг. 3. Част от родословното дърво на Николай Лессел, генерирано в Geni [2] 
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Фиг. 4. Корица и първа страница на Юбилеен сборник на  
Държавното средно механо-електротехническо училище 

 

 
Фиг. 5. Страници 21 и 31 от юбилейния сборник с портрети на инж. Ат. Енчев 

(стр. 21, долу, вдясно) и инж. Н. Лессел (стр. 31, долу, вдясно) 
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Фиг. 6. Снимки от семейния албум 
 

 

Фиг. 7. Учебникът на инж. Н. Лессел „Машинни елементи“, 
издания 1946 и 1947г. 
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